[bookmark: _GoBack]《内地与澳门关于建立更紧密经贸关系的安排》
经济技术合作协议


[bookmark: _Toc491939392]序　言
为促进内地[footnoteRef:1]与澳门特别行政区（以下简称“双方”）贸易投资便利化，全面提升双方经济技术交流与合作的水平，双方决定，就加强内地与澳门特别行政区（以下简称“澳门”）的经济和技术合作签署本协议。 [1: 内地系指中华人民共和国的全部关税领土。] 


[bookmark: _Toc482605374][bookmark: _Toc491939393]第一章  与《安排》[footnoteRef:2]的关系 [2: 《安排》系《内地与澳门关于建立更紧密经贸关系的安排》的简称。] 

[bookmark: _Toc491939394]第一条  与《安排》的关系
一、双方决定在《安排》及其所有补充协议的基础上签署本协议。本协议是《安排》的经济技术合作协议。
二、《安排》第四章第十三条、第十四条、第十五条、第五章第十六条、第十七条及附件六的有关内容按照本协议执行。本协议条款与《安排》及其所有补充协议条款产生抵触时，以本协议条款为准。
三、双方重申《安排》中已有的合作，以及同意探索新的合作领域。
[bookmark: _Toc491939395]第二章  合作目标及机制
[bookmark: _Toc491939396]第二条  合作目标
一、双方同意，以互利共赢为原则，为进一步便利及促进双方之间的贸易投资，提升双方经贸合作水平，按照各自法律法规、政策目标和资源分配，加强经济技术合作。
二、鼓励澳门参与“一带一路”建设，深化澳门建设中葡商贸合作服务平台的合作，支持两地加强次区域经贸合作，进一步深化内地与澳门在重点领域的合作，推动贸易投资便利化，促进两地共同发展。
[bookmark: _Toc482605378]
[bookmark: _Toc491939397]第三条  合作机制
一、根据《安排》第六章第十九条，在联合指导委员会的指导和协调下，双方通过已有工作机制或成立新的工作组，建立沟通渠道和协商协调机制，相互通报重要政策信息，支持双方工商界之间的交流，共同推动相关领域合作与发展。
[bookmark: _Toc482605379]二、应一方的要求，双方可通过协商、增补及修订根据第二条进行合作的领域和具体合作内容。

[bookmark: _Toc491939398]第三章  深化“一带一路”建设经贸领域的合作
[bookmark: _Toc491939399]第四条  深化“一带一路”建设经贸领域的合作
双方同意采取以下措施，深化“一带一路”建设经贸领域的合作：
一、建立工作联系机制，加强两地关于“一带一路”建设信息的交流与沟通。
二、鼓励双方政府部门、行业组织和投资促进机构等建立多层次的信息沟通渠道，实现信息共享。
三、搭建交流平台，支持两地的半官方机构、非官方机构和业界在推动共建“一带一路”中发挥作用。
四、发挥澳门在世界旅游休闲中心、中葡商贸合作服务平台、特色金融、专业服务及会展等方面的优势，利用澳门归侨侨眷的人脉网络，支持澳门业界参与各建设项目。
五、支持两地业界加强合作，联合参与“一带一路”重大项目建设，共同开拓“一带一路”沿线市场。支持澳门为“一带一路”建设提供特色金融、会展及其他专业服务，包括以市场化的方式为内地企业拓展海外市场和投资项目，以及为促进内地与“一带一路”沿线国家产能合作提供专业的服务。支持两地在旅游及文化交流方面的合作，支持中葡合作发展基金发挥更大的作用。
六、加强与“一带一路”建设相关的宣传活动。支持澳门举办高层次“一带一路”建设主题会议及论坛。鼓励澳门政府、行业协会、业界组织开展与“一带一路”建设相关的研讨、培训等活动。
[bookmark: _Toc491939400][bookmark: _Toc491445157]第四章  深化澳门中葡商贸合作服务平台建设合作
双方同意以“中国—葡语国家经贸合作论坛（澳门）”（以下简称中葡论坛）为依托，充分发挥澳门作为中葡论坛永久举办地、中葡论坛常设秘书处所在地的优势，推进澳门中葡商贸合作服务平台建设，提升澳门国际影响力和竞争力，深化中国与葡语国家经贸合作。为此，双方同意采取措施，加强在以下领域的合作：

[bookmark: _Toc491939401]第五条  推进澳门“一个平台、三个中心”建设
通过设立实体服务设施和构建网上功能平台相结合，推进澳门“一个平台、三个中心”建设，为中国内地、澳门及葡语国家的双语人才、投资项目和贸易往来的交流与合作搭建全新、高效的服务平台。
一、支持澳门建设“中国与葡语国家双语人才、企业合作与交流互动信息共享平台”。丰富“中国─葡语国家经贸合作及人才信息网”内容，实现中葡双语人才信息以及中葡中小企业服务、中葡会展、葡语国家食品等领域的信息服务，逐步实现交易支付功能。
二、推进澳门“论坛与会国中小企业商贸服务中心”建设。发挥澳门在商贸专业服务方面的优势，为中国和葡语国家投资者提供服务。
三、推进澳门“论坛与会国经贸合作会展中心”建设。包括：在澳门举办针对葡语国家的专题展会；组织代表团赴葡语国家参展参会，提升每年在各葡语国家轮流举办的“中国与葡语国家企业经贸合作洽谈会”的实效；研究将内地举办的较成熟的特色展会引进澳门。
四、推进澳门“葡语国家食品集散中心”建设。包括：充分发挥两地共同成立的专责小组的作用，研究解决澳门“葡语国家食品集散中心”建设过程中涉及的具体问题；研究出台通关和检验检疫方面的便利化措施，进一步便利葡语国家食品经澳门进入内地；加强对葡语国家食品集散中心实体设施的宣传；支持澳门在内地省市设立葡语国家食品展示中心，为葡语国家食品提供展示和交易平台。在内地、澳门和葡语国家相关展会设立“葡语国家食品专区”，为葡语国家食品销售及推广拓展渠道。

[bookmark: _Toc491939402]第六条  完善中国与葡语国家贸易投资促进功能
一、鼓励和支持内地与澳门贸易投资促进机构、商协会，在内地、澳门和葡语国家共同组织和参加贸易投资促进、考察交流活动。
二、进一步发挥在澳门设立的中葡合作发展基金总部的作用，支持内地与澳门企业利用中葡基金赴葡语国家开展投资合作。
三、通过中国与葡语国家企业家联合会秘书处，为中国与葡语国家企业间合作提供支持和服务。
四、积极推动中葡论坛产能合作工作组工作，通过召开工作会议、举办产能合作推介和洽谈、项目对接等，推动中国与葡语国家在重点领域和重点项目的产能合作。
五、提高澳门企业在中葡经贸交流合作中的参与度。支持澳门企业发挥自身在语言、商贸服务等方面的优势，以市场化的方式为内地企业拓展葡语国家市场和赴葡语国家投资提供服务，支持两地企业共同开拓葡语国家市场。
六、支持澳门打造中葡金融服务平台，为中国与葡语国家企业间合作提供金融支持。

[bookmark: _Toc491939403]第七条  发挥中国与葡语国家人文交流作用
一、推进澳门中葡文化交流中心建设。发挥澳门中葡双语优势，推动中国和葡语国家的艺术团体、艺术家在澳门举办各类文化活动。
二、继续办好每年在澳门举办的“中国─葡语国家文化周”系列活动。
三、在澳门建设中葡双语人才培养基地。鼓励澳门参与内地援外学历学位教育工作，研究内地与澳门联合培养葡语国家人才的具体路径。
四、支持在澳门继续举办“中葡双语人才培养及教学研讨会”。
五、进一步发挥“中葡论坛（澳门）培训中心”作用，鼓励其安排葡语国家学员到内地考察、交流。

[bookmark: _Toc491939404]第八条  拓展内地省市与葡语国家合作渠道
一、推动内地相关省市利用澳门的平台优势，与葡语国家在经贸领域开展经常性的交流互访和产业对接。
二、继续鼓励内地省市赴澳门举办贸易投资促进活动。
三、支持中葡论坛常设秘书处继续在澳门举办中国与葡语国家省市长圆桌会。
[bookmark: _Toc491939405]第五章  重点领域合作
[bookmark: _Toc491939406]第九条  旅游合作
双方同意采取以下措施，进一步加强在旅游领域的合作：
一、支持澳门建设世界旅游休闲中心，推进区域旅游发展，支持澳门打造旅游教育培训基地。
二、支持内地与澳门旅游企业拓宽合作范畴，加强产业互动，深化旅游线路开发、宣传推广和人才培训等合作。推进澳门多元旅游平台建设。
三、利用海外旅游展览展会等平台开展联合宣传推广，进一步加强双方驻外旅游办事机构的合作。开展内地与澳门旅游交流合作活动。
四、建立健全内地与澳门旅游市场监管协调机制，推进市场监管信息交流、加强旅游执法协作，共同打击以不合理低价组织的团队游和其他违法违规行为。规范旅游企业经营行为，维护游客合法权益，共同推动内地与澳门旅游市场健康有序发展。
五、深化粤港澳区域旅游合作，支持粤港澳大湾区世界级旅游目的地建设。发挥粤港澳对接广西、福建等内地沿海省份的重要节点作用，丰富“一程多站”旅游精品线路，联合开发海上丝绸之路旅游产品。
六、推动广东省与澳门游艇自由行项目，丰富粤澳两地的旅游资源。
[bookmark: _Toc482605384]
[bookmark: _Toc491939407]第十条  会展业合作
双方同意采取以下措施，进一步加强在会展领域的合作：
一、支持澳门结合自身产业特点和发展定位，培育若干个品牌会议、展览活动，推动澳门会展业及其周边产业发展。
二、重点支持“澳门国际基础设施投资建设高峰论坛（IIICF）”、“澳门国际贸易投资展览会（MIF）”、“澳门国际环保合作发展论坛及展览（MIECF）”及“央企支持澳门中葡平台建设高峰会”等大型国际会议和展览会，继续支持澳门举办高层次的中葡会展活动。
三、为推动澳门会展产业的发展，应澳门特区政府要求，经国家主管部门同意，内地有关部门研究为内地赴澳参会参展人员办理赴澳门出入境证件及签注提供进一步的便利措施。
四、为促进两地会展活动客源互引，向参与澳门会展活动的海外人士赴内地参展参会办理出入境证件及签注提供便利。
五、加强两地在展品通关合作领域的交流与沟通，在展品通关的法律法规执行方面交换信息。在符合双方法律法规的前提下，鼓励两地相关部门简化展品检验检疫手续，并探讨进一步促进展品通关便利合作协议，便利两地展品通关。
六、鼓励内地企业和商协会参与澳门经贸活动，鼓励内地会展活动组织者在澳门举办会展活动，允许内地会展活动组织者及参展参会者以跨境支付的方式向澳门业界支付会展费用。
七、加强内地与澳门在会展人才培养和人员培训领域的合作。
八、支持两地会展产业领域相关的半官方机构、非官方机构和业界在促进两地会展产业合作中发挥作用。

[bookmark: _Toc491939408]第十一条  中医药产业合作
双方同意采取以下措施，进一步加强在中医药产业发展领域的合作：
一、相互通报各自在中药法规建设和中医药管理方面的情况，实现信息共享。
二、就中医药产业发展战略和行业发展导向等方面的信息数据加强沟通。
三、加强在中药注册管理方面的沟通与协调，实现中药规范管理，为两地的中药贸易提供便利。
四、支持两地中医药企业的合作，共同开拓国际市场。
五、加强中医药产业合作和贸易投资促进，大力发展中医药服务贸易。内地以横琴为试点，充分结合粤澳合作中医药产业园的养生保健及澳门现代医疗的优势，打造粤澳两地健康医疗的示范区。
六、支持和协助半官方和非官方机构在促进两地中医药产业合作中发挥作用。
[bookmark: _Toc491939409]第十二条  金融合作
双方同意采取以下措施，进一步加强在特色金融、银行、证券和保险领域的合作：
一、支持澳门发展特色金融，研究支持内地金融租赁企业以及融资租赁企业在风险可控、商业可持续的原则下落户澳门；支持澳门引入及研发人民币金融产品。
二、支持澳门探索与邻近地区错位发展，研究在澳门建立以人民币计价的证券市场、绿色金融平台、中葡金融服务平台。支持澳门建立出口信用保险制度。
三、在金融基础设施的构建，特别是法律法规及监管指引的制定，以及监管人员培训方面，给予相应支持。
四、支持内地银行在审慎经营的前提下，利用澳门的中国与葡语国家金融服务平台，发展葡语国家的业务。
五、支持内地大型商业银行、股份制银行、央企在商业可持续和风险可控的基础上，结合自身特点和发展实际，坚持自愿原则，审慎将其国际资金外汇交易中心，特别是与葡语国家的人民币结算业务移至澳门。
六、支持内地银行在商业可持续和风险可控的基础上，结合自身特点和发展实际，坚持自愿原则，审慎开展与澳门银行的业务合作以及赴澳门开设分支机构经营业务等。
七、为澳门银行在内地中西部、东北地区和广东省开设分行设立绿色通道。
八、鼓励符合条件的澳门银行到内地农村设立村镇银行。
九、促进跨境人民币资金双向流通机制及两地更紧密的金融合作，包括积极推动跨境投资业务的发展，落实澳门的人民币合格境外投资者（RQFII）投资额度，推动人民币跨境支付系统（CIPS）作为跨境人民币资金结算主渠道，以进一步完善内地与澳门跨境人民币结算基建。
十、研究进一步放宽澳门金融机构在内地设立合资证券公司、基金公司、期货公司和证券投资咨询公司的持股比例限制，降低准入门槛；视情逐步增加澳门金融机构在内地设立澳资控股两地合资证券公司的家数。
十一、继续鼓励内地企业在澳门发行人民币和外币债券，利用澳门平台筹集资金。
十二、内地本着尊重市场规律、提高监管效率的原则，支持符合条件的内地保险企业到澳门开设分公司或子公司。
十三、支持澳门的保险公司设立营业机构或通过参股的方式进入市场，参与和分享内地保险市场的发展。加强双方在保险产品研发、业务经营和运作管理等方面的合作。
十四、积极支持符合资格的澳门保险业者参与经营内地交通事故责任强制保险业务。内地将根据有关规定积极考虑，对澳门保险业者提出的申请提供便利。
十五、支持澳门的保险公司与内地经营出口信用保险业务的公司在业务经营和运作管理等方面的合作。
十六、内地在金融改革、重组和发展中支持充分利用和发挥澳门的中国与葡语国家商贸合作金融服务平台、葡语国家人民币清算中心的作用。
十七、双方加强金融监管部门的合作和信息共享，并支持两地银行行业协会之间建立“一带一路”建设投资及融资需求的信息通报机制。
十八、研究适时在澳门举办中国与葡语国家金融领域合作研讨会、交流会等。

[bookmark: _Toc482605383]
[bookmark: _Toc491939410]第十三条  电子商务合作
双方同意采取以下措施，进一步加强在电子商务领域的合作：
一、在电子商务法规、规则、标准的研究和制定方面进行专项合作，创造良好的电子商务环境，推动并确保其健康发展。
二、在企业应用、推广、培训等方面加强交流与合作。发挥两地政府部门的推动和协调功能，推动相关政府部门和企业间相互交流，并通过建立示范项目，促进企业间开展电子商务。
三、加强在推行电子政务方面的合作，密切双方多层面电子政务发展计划的交流与合作。
四、开展经贸信息交流合作，拓展合作的广度和深度，以粤港澳为核心加强电子商务物流信息对接，支持区域内电子商务快速发展。
五、继续合作推广符合《粤澳电子签名证书互认证书策略》等互认策略的电子签名证书，保障服务和贸易的跨境电子文件签署及电子交易的安全可靠。
六、充分利用两地优势，推动重点行业和大宗商品的跨境电子商务发展。
七、加强两地在跨境数据流动方面的交流。

[bookmark: _Toc491939411]第十四条  环保合作
双方同意采取以下措施，进一步加强在环保产业领域的合作：
一、加强两地在环保产业合作领域的交流与沟通。
二、在环保产业的法律法规制定和执行方面交换信息。
三、加强在培训、考察等方面的合作。
四、通过展会推介、举办研讨会等多种方式加强两地环保产业领域的合作。
五、探讨进一步促进营商便利化的合作建议，以支持两地环保产业发展。
六、支持和协助半官方机构、非官方机构和业界在促进两地环保合作中发挥作用。

[bookmark: _Toc491939412]第十五条  法律和争议解决合作
双方同意采取以下措施，进一步加强在法律和争议解决领域的合作：
一、支持两地法律和争议解决专业机构搭建合作交流平台，加强业务交流和协作。
[bookmark: _Toc482605385]二、研究利用澳门优势，推动澳门建设成为中国与葡语国家企业解决双方商业纠纷的仲裁中心。
三、加强内地与澳门在法律和争议解决、商业纠纷仲裁领域人才培养和人员培训领域交流与合作。

[bookmark: _Toc491939413]第十六条  会计合作
双方同意采取以下措施，进一步加强在会计领域的合作：
一、完善两地会计准则[footnoteRef:3]和审计准则[footnoteRef:4]沟通协调工作机制，共同在国际会计审计标准制定机构中发挥作用，促进高质量的国际相关准则的制定。 [3: 指企业会计准则。]  [4: 指注册会计师审计准则。] 

二、支持取得中国注册会计师资格的澳门会计专业人士成为内地会计师事务所的合伙人，支持取得澳门会计师[footnoteRef:5]资格的内地会计专业人士成为澳门会计师事务所的合伙人。 [5: 包括核数师及会计师。] 

三、支持两地会计业界在有关会计审计标准制定、会计行业管理制度建设中发挥作用，聘任澳门会计专业人士担任会计咨询专家。
四、研究探讨内地注册会计师考试和澳门会计师专业资格考试部分科目互免机制。
五、研究建立相互依赖的监管合作机制，推动内地与澳门实现审计监管等效。
六、支持内地会计师事务所在澳门设立代表处、分支机构，发展成员所。
[bookmark: _Toc482605386]七、鼓励两地会计师事务所在深化“一带一路”建设、内地企业境外上市审计等业务中加强合作和交流。
[bookmark: _Toc491939414]第十七条  文化合作
双方同意采取以下措施，进一步加强在文化产业领域的合作：
一、支持、加强两地在文化产业方面的交流与沟通，促进两地文化贸易发展。
二、在文化产业的法律法规制定和执行方面交换信息。
三、及时研究解决文化产业交流中出现的问题。
四、加强在考察、交流、展览等方面的合作。
五、共同探讨开拓市场和开展其他方面的合作。
六、支持两地文化产业领域相关的半官方机构、非官方机构和业界在促进两地文化合作中发挥作用。
[bookmark: _Toc482605389]
[bookmark: _Toc491939415]第十八条  创新科技合作
双方同意采取以下措施，进一步加强在创新科技领域的合作：
一、加强两地在创新科技领域（包括技术贸易）的交流与合作，支持澳门发展包括中医药、生物医药、信息通信、节能环保、智慧城市以及海洋科技等领域的科研及创新科技产业；支持澳门举办科技活动周、科普夏令营等科普教育活动，适时举办内地赴澳科技展览。
二、鼓励澳门科研人员和机构参评国家科技奖励，支持其参与国家科技计划，开展内地与澳门联合资助研发计划，稳步推动实施合作研发项目工作，逐步推动澳门科研机构和企业纳入国家创新科技体系。
三、依托国家重点实验室澳门伙伴实验室，加强两地在科学研究、高新技术研发、科技产业应用的合作；继续支持澳门伙伴实验室的工作，并探索建立国家工程技术研究中心澳门分中心等平台。
四、支持两地孵化器、众创空间等的合作与交流，鼓励澳门青年人创新创业，推动创新科技产业化。加强两地青年创业人才沟通交流，推动澳门创业青年到内地考察参观，拓展“双创”合作，为青年人才提供发展空间。
五、透过合作举办研修班、研讨会等方式，促进两地产学研各界的相互了解，为进一步开展合作奠定基础。
六、加强两地在创新科技领域的交流和信息资源共享。
[bookmark: _Toc482605390]七、支持和协助半官方机构、非官方机构和业界在推动两地创新科技合作中发挥作用。

[bookmark: _Toc491939416]第十九条  教育合作
双方同意采取以下措施，进一步加强在教育领域的合作：
一、加强两地在教育合作领域的交流与沟通。
二、加强教育信息的交流。
三、加强在培训、考察等方面的合作。
四、通过专业交流协作、举办研讨会等多种方式加强教育领域的合作。
[bookmark: _Toc482605392]五、支持内地教育机构与澳门高等院校在内地合作办学，合作建设研究设施，培养本科或以上高层次人才。

[bookmark: _Toc491939417]第二十条  中小企业合作
双方同意采取以下措施，进一步加强两地中小企业的交流与合作：
一、通过考察与交流，共同探讨支持中小企业发展的策略和扶持政策。
二、考察、交流双方为中小企业服务的中介机构的组织形式和运作方式，并推动中介机构的合作。
三、建立为两地中小企业提供信息服务的渠道，定期交换有关出版刊物，逐步实现双方信息网站数据库的对接和信息互换。
四、通过各种形式组织两地中小企业直接交流与沟通，促进企业间的合作。
[bookmark: _Toc482605393]五、支持和协助半官方机构、非官方机构在促进两地中小企业合作中发挥作用。

[bookmark: _Toc491939418]第二十一条  知识产权合作
[bookmark: _Toc482605394]双方同意采取以下措施，进一步加强知识产权领域的合作：
一、在知识产权保护的法律法规的制定和执行方面交换信息和交流经验。
二、通过各种形式的交流，包括业务访问、交流活动、举办研讨会、出版有关刊物，向公众、业界及相关各方分享及推广有关知识产权保护、运用和贸易的资料与信息。
三、继续加强内地与澳门在人才培养和人员培训领域的合作。
四、推动内地与澳门在知识产权实施运用、知识产权中介服务、知识产权贸易方面的合作。
五、支持完善澳门知识产权法律制度，为澳门特区提供专利争议或纠纷处理和自动化服务等方面的技术支持和帮助。
六、支持粤澳双方在知识产权创造、运用、保护和贸易发展方面的合作，推动粤澳两地知识产权宣传教育工作，助力高端知识产权服务业的发展。
[bookmark: _Toc491939419]第二十二条  商标品牌合作
双方同意采取以下措施，进一步加强商标品牌合作：
一、国家工商行政管理总局港澳台办与澳门经济局建立联络机制，进一步加强商标品牌领域的交流与合作。
二、加强内地与澳门在商标注册业务、商标保护工作等方面的交流与合作。
三、双方在品牌保护的法律法规制定和执行方面交换信息；加强在培训、考察、出版刊物等方面的合作；通过网站宣传、展会推介、举办研讨会等多种方式加强两地品牌的推广促进。

[bookmark: _Toc491939420]第六章  次区域经贸合作
[bookmark: _Toc491939421]第二十三条  深化泛珠三角区域经贸合作
一、发挥现有合作平台和联络机制的作用，继续深化泛珠三角区域经贸合作。
二、发挥澳门优势，加强在泛珠三角区域内特色金融、商贸服务、会议展览、文化创意、旅游等产业的合作，推动扩大相互投资，共同开拓国际市场。
三、支持泛珠三角区域各省区进一步结合澳门国际环保合作发展论坛及展览 (MIECF)，打造MIECF成为泛珠与葡语国家、欧盟国家的环保产品、技术、知识产权交流合作平台。支持澳门探索发展绿色金融平台。
四、推动泛珠三角区域企业利用澳门平台，赴葡语国家、“一带一路”沿线国家和地区开展投资合作。
五、支持泛珠三角区域内地九省区发挥各自优势与澳门参与泛珠双向投资，共同“走出去，引进来”。
六、在现有经贸合作基础上，积极推进粤港澳大湾区建设。

[bookmark: _Toc491939422]第二十四条  支持澳门参与自由贸易试验区建设
一、利用两地经贸合作机制，加强双方就内地自由贸易试验区建设的政策通报和信息交流。
二、研究《安排》框架下在自由贸易试验区内进一步扩大对澳门服务业开放。鼓励澳门通过自由贸易试验区，积极参与国家重大发展战略。发挥中国（广东）自由贸易试验区“依托港澳、服务内地、面向世界”的战略定位优势，深入推进粤澳服务贸易自由化。
三、鼓励澳门中小微企业和青年到自由贸易试验区创业。
四、发挥澳门在特色金融、旅游、中葡商贸合作服务平台等方面的优势，与内地自由贸易试验区改革开放相结合，创新发展模式，拓展合作空间。

[bookmark: _Toc491939423]第二十五条  深化澳门与横琴、南沙、前海等地区合作
一、发挥现有合作平台和联络机制的作用，推动深化澳门与横琴、南沙、前海的合作。
二、支持横琴、南沙、前海在会展、特色金融、中医药等重点领域继续先行先试，进一步扩大对澳门开放，探索与澳门深化经济合作的新模式。
三、推进粤澳人才合作示范区建设，支持澳门青年到横琴、南沙、前海发展创业，例如横琴澳门青年创业谷、南沙创汇谷—粤港澳青年文创小区、前海深港青年梦工场等。
四、深化澳门与横琴、南沙、前海的仲裁机构的合作，建立仲裁的合作机制。
五、支持苏澳合作园区建设，深化澳门与长江三角洲地区的经贸合作。
六、支持澳门与中山翠亨新区深化合作，推进粤澳全面合作示范区建设。

[bookmark: _Toc491939424]第七章  贸易投资便利化
[bookmark: _Toc491939425]第二十六条  贸易投资促进
双方同意采取以下措施，进一步加强在贸易投资促进领域的合作：
一、通报和宣传各自对外贸易、吸收外资的政策法规，实现信息共享。
二、对解决双方贸易投资领域中存在的普遍性问题交换意见，进行协商。
三、在促进相互投资及向海外投资方面加强沟通与协作。
四、在举办展览会、组织出境或出国参加展览会方面加强合作。
五、共同开展经贸促进活动，推动双方与葡语国家的贸易和投资。
六、加强在统计领域的交流与合作。通过专业交流协作、举办研讨会等多种方式，进一步提高合作水平。
七、加强两地在税收征管方面的沟通与协调。搭建合作交流平台，就税务领域的法律法规、重大政策的颁布与修改情况交换信息。
八、对双方共同关注的与贸易投资促进有关的其他问题进行交流。
[bookmark: _Toc482605402]九、支持和协助半官方和非官方机构在贸易投资促进领域中发挥作用，开展贸易投资促进活动。

[bookmark: _Toc491939426]第二十七条  质量监督检验检疫
双方同意采取以下措施，进一步加强在质量监督检验检疫领域的合作：
一、动植物检验检疫和食品安全
完善和深化双方现有检验检疫协调和联络机制，探索制度创新，加强在动植物检验检疫和食品安全方面的合作，促进两地农产品食品贸易健康发展。
双方同意积极研究关于进口葡萄酒经澳门中转内地的检验合作事宜，在符合双方相关法律法规并确保安全的前提下，对经澳门中转输内地葡萄酒产品采取便利通关等相关措施。
二、进口食品检验前置监管
深化双方对进口食品检验监管方面的合作，对于由澳门政府部门或经官方授权的第三方检验机构出具食品检验证书的澳门生产进口内地的食品，研究给予便利通关措施；总结上述措施经验，研究将相关措施延伸至经澳门中转进口内地的指定食品。
三、卫生检疫监管
双方利用现有渠道，定期通报两地的疫情信息，加强卫生检疫的学术交流与合作研究；探讨往返广东各口岸小型船舶的卫生监督问题；加强在热带传染病、病媒生物调查和防范，以及在生物医药类特殊物品卫生检疫监管和核生化物品检测、处置方面的合作。
探讨人体移植器官、体液和组织等跨境运输时的检疫合作。
四、双方主管部门利用现有合作渠道，加强认证认可领域制度创新方面的合作，支持认证认可、检验检测机构间开展技术交流与合作。
五、为保障两地消费品安全，加强两地在消费品安全领域的合作与交流，根据两地主管部门签署的制度安排及建立的沟通联系渠道，定期举行工作会议，加强两地互输消费品不合格信息的通报，同时开展消费品安全领域的技术交流与培训等合作。
六、积极推动澳门检测实验室与已加入设有国家成员机构的认证检测国际多边互认体系（如IECEE/CB体系）的内地认证机构开展合作，成为该互认体系所接受的检测实验室。
七、研究符合条件的澳门企业在内地开设的检测机构，申请成为中国强制性产品认证（CCC）制度的指定检测机构。
[bookmark: _Toc464653847]
[bookmark: _Toc491939427]第二十八条 劳动培训就业和青年创业
双方同意采取以下措施，进一步加强两地劳动培训就业及创新创业方面的交流与合作：
一、推动两地劳动培训的合作，拓展在澳门的技能人员职业资格考试的项目，加强人才培训，提升人力资源开发水平。
二、继续举办区域性职业技能竞赛，促进青年技能交流。
三、加快推进职业技能鉴定一试多证的工作，探索引进国际职业标准，促进人资水平与国际接轨。
四、推动就业领域的实习交流，拓展澳门青年职涯发展的多样性。
五、考察及交流两地青年创新创业的孵化及加速机构的组织形式和运作方式，并推动该等机构的合作。
六、建立为两地青年创新创业提供信息服务的渠道，定期交换有关出版刊物，逐步实现双方信息网站对接和信息互换。
七、通过各种形式组织两地青年创新创业直接交流与沟通，促进双方合作。
八、支持和协助半官方机构、非官方机构在促进两地劳动培训就业和青年创新创业合作中发挥作用。

[bookmark: _Toc491939428]第二十九条  透明度
双方同意采取以下措施，进一步加强在透明度领域的合作：
一、就投资、贸易及其他经贸领域法律、法规、规章的颁布、修订情况交换信息数据。
二、通过报刊、网站等多种媒体及时发布政策、法规信息。
三、举办和支持举办多种形式的经贸政策法规说明会、研讨会。
四、通过内地WTO咨询点、中国投资指南网站、中国贸易指南网站、澳门经济局网站及澳门贸易投资促进局网站等为工商企业提供咨询服务。

[bookmark: _Toc491939429]第八章  其他条款
[bookmark: _Toc491939430]第三十条  生效
本协议自双方代表正式签署之日起生效。
本协议以中文书就，一式两份。
本协议于2017年12月18日在澳门签署。
	中华人民共和国
商务部副部长
高燕
	
	中华人民共和国
澳门特别行政区经济财政司司长
梁维特
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